

# AL DOMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 21 de mayo de 1941

Teléfono número 1327

E. 6363

## BOMBAS SOBRE EL CANAL

Egipto que parecía el país de la felicidad, es hoy uno de los puntos neurálgicos del mundo. Caen bombas en Port-Said, en El Kantara, en Ismailia... Y el Canal tiembla bajo el estruendo de las explosiones.

La actualidad nos hace recordar que fué la comprensión del Khedive Ismail la que hizo posible convertir en realidad la genial concepción de Lesseps alentada por nuestra compatriota la emperatriz Eugenia. El Khedive Ismail podía contar entre sus predecesores al faraón Seti I y al mismo Bonaparte.

Por tres veces había existido un canal entre los dos mares, bajo el reinado de los Antoninos y al principio del período árabe, pero siempre por intermedio del Nilo y para los navíos de escaso tonelaje, propios de aquellas épocas lejanas.

Los trabajos del Canal de Suez empezaron el año 1859. Los principios fueron duros. Cuesta creer hoy, recorriendo las calles elegantes de Port-Said, que esta ciudad fué construída sobre terrenos completamente ganados al mar. El agua se llevaba de Damietta a lomo de camello. Muchos ingenieros perecieron en la obra. El 17 de noviembre de 1869 la emperatriz Eugenia inauguraba el Canal sobre su yacht «L'Aigle».

Se ha dicho que este largo foso de agua a través del desierto es el reino del orden y de la técnica impecables.

Tiene mucho que admirar, efectivamente, este camino de agua, de 173 kilómetros de longitud, que renueva el milagro del Nilo entre las arenas del desierto, con sus señales, sus estaciones, sus boyas de luces rojas por el lado de África y verdes por el de Asia.

Esa cinta azul de 60 metros de anchura es la frontera entre dos continentes. De seis mil a siete mil barcos pasan por ella anualmente, y, sin embargo, el Canal produce una impresión grandiosa de silencio y de soledad, y una impresión también de majestuosa belleza cuando la caída de la tarde tiñe de rojo las dunas, y de azul las montañas de Ataka.

Por la noche pasan, como navíos fantasmas, los más bellos barcos del mundo, cargados de luces, de músicas y de risas, sin que los inquiete en lo más mínimo la proximidad del desierto. Los pasajeros saben que va a bordo el piloto del Canal vigilando la marcha del paquebot que se le ha confiado.

El navío avanza hacia Port-Said, de donde sopla un aire más vivo, más picante. Allí está Port-Said con sus lagunas, sus pájaros, sus gritos, sus cafés cantantes, sus establecimientos abiertos toda la noche, y con sus pequeñas embarca-

ciones de recreo, que van hacia el lago Timsab. Al pasar se divisan apenas, entre sus vallados floridos y sus parques bien regados, las villas de la silenciosa Ismailia, oasis perfeccionado con todos los refinamientos y comodidades modernas. En estos que fueron terrenos completamente estériles, vive una población de 200.000 almas, al borde del desierto, dentro de un islote salubre y confortable, donde todo es del último modelo: escuelas, playas y clubs.

Estas creaciones modernas tienen el mérito de no haber matado el aspecto pintoresco de Suez. Hacia el Canal afluye el encanto inquietante y todos los misterios de Djeddah, de Adén, de Djibuti. Ve pasar cada año a los peregrinos de la Meca.

Hay además en Suez otro mundo encantado, que puebla de imágenes la fantasía. Es el de los barcos de carga y pasajeros que marchan hacia Colombo, hacia Sydney, hacia Java. Necesitan tener mucha prudencia los que viven junto al Canal para cerrar los oídos a todas esas sirenas que invitan a los grandes viajes. Por eso, más de una vez, salta a bordo alguno de ellos y abandona su oasis para ver con sus propios ojos lo que cuentan los casos de estos navíos que llegan de todos los extremos del Mundo.

Tres cuartos de siglo ha durado esta felicidad de Suez. El tráfico del Canal reflejaba en sus variaciones la fluctuación del comercio mundial. Llevaba hacia el Sur los productos manufacturados, las máquinas, las hullas inglesas, los petróleos rusos o americanos. Conducía hacia el Norte las famosas materias primas que aplacaban la gran hambre de Europa: los cereales y las lanas de Australia; el arroz, el algodón y el yute de la India y de la Indochina; los aceites minerales de las Indias holandesas y de Birmania; el caucho de Malasia.

El Canal recibía todas estas riquezas por cuenta del viejo potentado que es nuestro Continente. La instalación de la «pipe-line» para el petróleo del Irak se tradujo para el Canal en la pérdida de un millón de toneladas. La amenaza del Eje obliga hoy a los navíos a hacer la ruta del Cabo...

Por el camino azulado del Canal de Suez ya no pasan los barcos.

## ESTE MAR TAN ANTIGO

Este mar nosa tan antiguo, tan poblado de primavera, sabe ben d'os rotiros que ten trazado tua mán. Era ela unha estrela pequeniña que caía nas augas, como gra buscar os puzos profundos onde son nadas as ondas, e xogaba despois, moi limpamente, a facer de fonte crasísima, n' un boteo de grácea. Era ela tan cativa que nin un corazón lle cabía no cunco; mais o mar i-o exultábamos i-entrambos comenzábamos a rir... Era d' aquela cando xurdía o sol i-os camiños todos folgábanse de veleiros moi fermosos.

Angel SEVILLANO.

## Consejo de Ministros

Madrid, 20.—A las seis de la tarde del día de hoy, en el Palacio del Pardo, juraron sus cargos el ministro y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don José Luis Arrese; de Agricultura, don Miguel Primo de Rivera, y de Trabajo don José Antonio Girón. En presencia del jefe del Estado y de todos los ministros, recibió el juramento el de Justicia, don Esteban Bilbao.

A continuación quedó reunido el Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado y del Gobierno, que hizo un resumen de la labor realizada en la etapa anterior y expuso las líneas del plan a desenvolver en lo que ahora se inicia, recalcando la necesidad de lograr la más perfecta unidad en la acción política, a la que deberá subordinarse la técnica.

Fué aprobada una Ley, por virtud de la cual se crea en el Partido la vicesecretaría de Educación Popular, que asume todas las funciones y competencias que en materia de Prensa y Propa-

ganda correspondían a la Subsecretaría de este nombre y al Ministerio de la Gobernación.

Se aprobaron decretos nombrando director general de la Jurisdicción del Trabajo a don Esteban Pérez y González, y director general de Trabajo a don José María Martínez Sánchez-Arjona y diversos decretos de Obras Públicas referentes a construcciones.

## Aviso a los acreedores de créditos retenidos en el Brasil

Madrid, 20.—Se recomienda a los españoles que tengan créditos retenidos en el Brasil, ya sean procedentes de exportación de mercancías, rentas, intereses y amortizaciones de valores o casos análogos, que remitan al Instituto Español de Moneda Extranjera una relación detallada de tales créditos, haciendo constar su importe en pesetas o moneda extranjera, operación que lo produce y situación actual.

## EN LA UNIVERSIDAD

### La primera conferencia de Gerardo Diego

El lunes pasado, con asistencia del señor Rector, varios profesores y numeroso público, se celebró la primera de las anunciadas conferencias del catedrático y poeta don Gerardo Diego.

Después de una breve presentación hecha por el señor Torrente, profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, inició el ilustre conferenciante su disertación sobre «El ritmo en el poema del Cid». Expone las teorías más conocidas acerca de la irregularidad métrica en nuestra gesta, y con argumentos de seguro valor probatorio niega que hubieran sido la torpeza literaria o la falta de oído musical las causas de aquella particularidad estética del poema. Hecha esta revisión, pasa a explicar su teoría personal, basada, no en razones filológicas, cuyo alcance es siempre limitado, sino en la propia experiencia artística. Para ello, estudia las diversas estrofas que han servido a nuestros poetas épicos en las distintas épocas de nuestra literatura, concluyendo que las más usadas — copia de arte mayor en la última Edad Media, octava real en el Renacimiento y en el Barroco — no eran apropiadas para el menester épico, por sus posibilidades expresivas precisamente. Unas y otras — y mucho más los tercetos encadenados, no usados afortunadamente — imponen al lector una insuperable monotonía, que no pueda tampoco evitarse en el caso de que la forma elegida sea el romance asonante octosílabo o heroico. El poeta del «Mío Cid» — acaso inconscientemente, ya que esta inconsciencia del poeta es a veces la madre de estupendos hallazgos expresivos — eligió aquella forma única en que esta dificultad inicial de la monotonía podía ser superada, a saber, la irregularidad métrica en torno a un módulo central típico: el verso de catorce sílabas dividido en hemistiquios de siete. Y, como demostración, aduce el hecho de que el poema, en los tiempos que lo vieron nacer, no era recitado, sino cantado sobre una música de gran libertad formal, semejante en su estructura a las melodías y secuencias litúrgicas. Finalmente, pasando del estudio de este ritmo formal al que presta al poema los sucesos en él referidos, hace un análisis de la disposición y orden de los mismos dentro de los tres cantos del poema, así como de su carácter épico, heroico, cómico o sentimental, hallándonos dispuestos con sabia maestría.

La conferencia terminó con la

recitación de tres poesías sobre temas cidianos — Medinaceli, Calatañazor, Atienza — del propio Gerardo Diego.

La conferencia, escuchada con extraordinaria atención e interés, constituyó un éxito para el ilustre poeta y catedrático.

Hoy miércoles dará su segunda conferencia sobre el tema «Un amigo de Cervantes» y el viernes el recital de poesías propias, una y otra a las siete en punto de la tarde.

## Ha sido ratificado el pacto nipo-soviético

Tokio, 20.—El Embajador soviético en Tokio y el ministro de Asuntos Exteriores del Japón, Matsuoka, han cambiado los documentos de ratificación del pacto nipo-soviético firmado durante la estancia del ministro japonés en Moscú. La ceremonia se verificó en el despacho de Matsuoka que en una breve allocución expresó su opinión de que el referido pacto es el símbolo de la amistad y de los deseos de paz entre el Japón y la URSS, pacto que servirá de base para las futuras relaciones entre los dos Estados.

## Churchill hace una declaración sobre la marcha de la guerra

Londres, 20.—El primer ministro británico ha hecho hoy en la Cámara de los Comunes una declaración sobre la situación militar. Entre otras cosas dijo lo siguiente:

Mil quinientos paracaidistas alemanes, transportados en aviones y vestidos con uniformes de campaña del Ejército neozelandés han aterrizado en Creta. El Hospital militar situado entre La Canea y Maleni, que había sido ocupado por parte de estas fuerzas, está de nuevo en nuestro poder. Todavía no ha sido capturado un grupo enemigo bastante numeroso que se ha establecido en la carretera de La Canea, pero hemos apresado a otros contingentes y al medio día de hoy nuestras tropas eran dueñas de la situación.

La tentativa de los alemanes para apoderarse del aeródromo de Maleni ha fracasado hasta ahora.

Durante estos días nuestros aviones de reconocimiento venían observando grandes contingentes de aparatos alemanes de todas clases en los aeródromos del Sur de Grecia, que fueron atacados por nuestros aviones causándose importantes pérdidas al enemigo. Sin embargo es evidente que estas concentraciones eran el preludio del ataque alemán contra la isla de Creta.

La ofensiva aérea alemana ha comenzado esta mañana con gran fuerza y la batalla se está desarrollando en estos momentos entre las fuerzas aéreas.

Nuestras fuerzas en Creta están formadas por varias unidades británicas, neozelandesas y griegas, mandadas todas por el general Freybe, y confiamos en oponer al enemigo la más enérgica y decidida resistencia.

Churchill pasó luego a examinar otros aspectos de la guerra y dijo que la batalla de Amba Alagi había tenido como consecuencia la capitulación del Duque de Aosta con todas sus fuerzas. Por ello debe considerarse esta operación como el punto final de la resistencia organizada de los italianos en Abisinia. Indudablemente los combates continuarán por algún tiempo en el Sur, pero esto no significa nada ya que hemos llegado a la culminación de esta campaña que es una de las más notables de las que ha emprendido hasta ahora el Ejército británico. Si nos hubiésemos fiado por los cálculos de los peritos militares el avance sobre Kimaye

no se hubiese podido efectuar antes de unos meses. Cualquiera que estudie el mapa se dará cuenta de los enormes éxitos conseguidos por nuestras tropas en este sector de la guerra, en esos territorios desolados. El Ejército surafricano ha desempeñado en estas operaciones un papel muy destacado, y ahora que en esta región ha terminado la guerra ha recibido órdenes de trasladarse al Norte de África, en el frente del Mediterráneo. Dos divisiones indo-británicas se han cubierto de gloria en Hosakessala, en las operaciones de Keren y en las batallas finales de Abisinia.

Estas divisiones están formadas por seis batallones indios y tres batallones británicos.

Churchill continúa diciendo: El segundo acontecimiento importante desde nuestra última sesión ha sido indudablemente, la acción de Sollum. Esto tiene gran interés porque ha sido la primera vez que se han desarrollado combates entre las tropas británicas y alemanas exclusivamente. Estos combates han sido duros pero no se han efectuado en gran escala. Varias de nuestras brigadas motorizadas, apoyadas por unidades blindadas y fuerzas de artillería, avanzaron unos cincuenta kilómetros desde las posiciones en que se encontraban al iniciar el ataque contra el enemigo, capturando Sollum y fuerte Capuzzo. El día 17 del actual fuerzas blindadas del enemigo lanzaron un contraataque con cuarenta carros y reconquistaron Capuzzo. Ello tuvo como consecuencia la retirada de nuestras brigadas blindadas a las posiciones desde las cuales combatieron al enemigo. Las operaciones en este frente han quedado, pues, indecisas. Los alemanes afirman haber hecho 100 prisioneros ingleses, pero nosotros hemos capturado 500 prisioneros alemanes, y las pérdidas en carros de combate han sido elevadas tanto por nuestra parte como por la del enemigo que quizás sean mayores.

El primer ministro terminó diciendo: Las operaciones en Egipto no han comenzado todavía. No debe olvidarse que hace más de seis semanas los alemanes anunciaron que pronto estarían en el Canal de Suez. La situación militar en este frente es satisfactoria ya que hemos conservado nuestra gran potencia ofensiva y mantenernos en pie de igualdad.

## La convocatoria de oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional

Madrid, 20.—El Boletín Oficial del Estado publica la Orden de Educación Nacional, por la que se convocan oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional para cubrir 5.000 plazas, en cumplimiento de lo dispuesto en los Decretos de 17 de octubre y 25 de noviembre de 1940.

Podrán aspirar a dichas plazas los que reúnan las condiciones señaladas en el artículo 2 del Decreto de 25 de noviembre.

Se concede un plazo de un mes para la presentación de instancias, a las que habrán de acompañarse copia del título profesional o certificado de haber efectuado el depósito correspondiente; certificado de penales, partida de nacimiento, hoja de servicios de aquellos que estén desempeñando escuela interinamente, certificaciones que acrediten los extremos indicados en los párrafos primero, segundo y tercero del artículo segundo del Decreto de 25 de noviembre último, expedidas por el jefe de la entidad u organismo de los distintos servicios; cuantos documentos acrediten los méritos del interesado en el orden profesional y en relación con el glorioso Movimiento Nacional, recibo de haber entregado en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza la cantidad de 50 pesetas, como derechos de examen.

La Dirección General de Primera Enseñanza publicará los cuestionarios de los ejercicios y, terminado el plazo de presentación de instancias, designará los Tribunales.

Los ejercicios escritos tendrán dos horas de duración y los orales y prácticas una hora, y media hora, respectivamente.

La distribución de las 5.000 plazas anunciadas se hará proporcionalmente al número de opositores que hayan actuado en cada provincia en el primer ejercicio, y dentro de esto se hará lo que corresponda, de acuerdo con lo dispuesto en la Ley de 25 de agosto de 1939.

## EL DUQUE DE SPOLETO

Desde que comenzó la guerra actual, del desarrollo de las operaciones militares han ido derivándose cambios y modificaciones políticas de gran importancia. Varios soberanos han tenido que abandonar sus tronos e instalarse en las Islas Británicas, en Creta, etc.; otros — el rey de los belgas — hallan en una neblinosa y ovidada inactividad. De pronto, una noticia anuncia que el recientemente creado Estado croata va a constituirse en forma monárquica y ofrece el trono al rey-emperador de Itana. Según afirma un periódico de Budapest, Victor Manuel piensa designar para que ocupe el trono a un sobrino suyo, el duque de Spoleto. Y camino de Roma va una delegación del Estado croata para hacer el ofrecimiento. La preside el jefe del Gobierno — que desempeña el cargo de regente — y de ella forman parte miembros del Gobierno y del Gran Consejo.

Aimon de Saboya, duque de Spoleto es hijo del primer duque de este nombre, Manuel Filiberto de Saboya, nieto por tanto de Amadeo I que fué rey de España. Nació en Turín hace cuarenta años. En 1939 casó con la princesa Irene de Grecia, hermana del rey Jorge II.

La personalidad del probable monarca es curiosa y atractiva al mismo tiempo. Es un hombre al que las facilidades y comodidades que su alocurnia y fortuna le brindaron no han logrado desterrar su afición al estudio, al trabajo, al riesgo, al incierto. Es marino de guerra, y en calidad de tal ha navegado por distintos mares, desembarcando en los más importantes puertos de Europa. Hizo la Gran Guerra, siendo apenas un moquete imberbe, como piloto aviador, llegando a mandar una escuadrilla de «hidros» en la base de Santa Andrea. Como dato curioso suete contar el duque un recuerdo de aquella época, en que la incipiente construcción de aviones no había tenido en cuenta la extraordinaria altura de Aimon de Saboya. Hubieron de hacer para él una carlinga especial, mayor que las restantes.

Mas la principal faceta de este príncipe es su desmedida afición a los viajes y exploraciones. Es una cosa de familia; recuérdese para el caso al duque de los Abruzzos. El duque de Spoleto ha viajado por la mayor parte de América del Sur, pero no la América urbanizada de las grandes ciudades. No; en estas paraba incidentalmente, tomándolas como punto de partida para sus exploraciones. A él le preocupaban más las alturas desmesuradas de los Andes, donde vuelan y anidan los cóndores, y las espesuras inmensas de las selvas amazónicas. Pero la más famosa excursión de todas las realizadas por este viajero audaz es la ascensión al Karakorum, gigante montañoso que se eleva en los confines de la India septentrional, China y el Turquestán. La realizó en 1929.

El duque de Spoleto ha estado varias veces en España. Una de ellas con ocasión de una conferencia que pronunció en el Teatro Español, de Madrid, sobre su ascensión al Karakorum, ante la familia real y el Gobierno español.

Tal es la personalidad del futuro monarca de Croacia. Nos falta decir que es un deportista consumado. Juega al tenis, al polo y pilota coches y canoas automóviles. Durante unas pruebas celebradas en aguas de Venecia, resultó gravemente herido.

## ¡ATENCIÓN!

SEÑORA...  
SEÑORITA...

Antes de hacer su permanente consulte al experto peluquero de señoras, Joaquín; él le garantizará toda clase de trabajos con los más modernos aparatos.

Permanentes todos los sistemas, 15 pesetas; ondulaciones al agua marcel, tintes, decoloraciones, corte de pelo, etc.

Provisionalmente: Avenida de Rajoy, número 13 2.º — Santiago.

## HERNIADO

Para Vd. ha llegado el momento y la ineludible necesidad de combatir eficazmente su dolencia, pues al no hacerlo se expone a fatales consecuencias, lógicas de su hernia mal cuidada.

## “HERNIUS”

Con su supercompresor “HERNIUS” automático, gran consolidativo de valor único e indiscutible (expresos para cada edad, sexo y profesión), garantiza la total retención y completa reducción de la hernia más rebelde, antigua y voluminosa, y con tal comodidad que jamás recordará su hernia ni tan sólo que usa tan perfecto elemento para combatirla. Nuestros modelos son sin trabas, tirantes, no pesan, son invisibles y duran una vida. Para atender a nuestros clientes e informar a quien lo desee, estaremos en SANTIAGO en el Hotel Compostela el día 22 del corriente. NOTA: En Vigo el día 23 en el Hotel Palace, de nuevo de la mañana a dos de la tarde.

Contestaremos cuantas informaciones precisen.

Casa Central: GABINETE ORTOPEDICO “HERNIUS”.—Rambla de Catalunya, 34, 1.º — BARCELONA.

Lo que es BUENO y VENTAJOSO para el público, PUEDE COMPROBARSE, haciendo sus compras en LA COMERCIAL

DEPORTES

Vuelve nuevamente la Directiva del «Club Compostela» a demostrarnos su entusiasmo para el fútbol y quiere que la afición de Santiago no pierda de ver ningún equipo de valía de la región...

Cuerpo expedicionario alemán en el África del Norte muestran la escasez de agua que se manifiesta en las líneas inglesas...

Simultáneamente la United Press informa que Inglaterra ha hecho un importante pedido de aviones de transporte a los Estados Unidos...

Berlín, 20.—Sollum se encuentra en manos de las fuerzas italo-germanas, en contra de las afirmaciones de origen inglés...

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

- Programas para mañana (hora de 13:30 a 15:30). 13:30, Apertura de la estación: Santoral del día; Música variada: Itzaia, Usandizaga; Loa-Loa, Esnaola; Canción de ronda, B. Fernández; No hay carretera, E. Llana.

El heroísmo de los soldados italianos es reconocido por el enemigo

Roma, 20.—Refiriéndose a las operaciones de Amba-Alagi, la Agencia Stefani comunica los siguientes detalles:

«Una parte de las tropas italianas que se retiraron de Eritrea bajo la creciente presión del enemigo fueron destinadas a Amba Alagi, con la misión de continuar una resistencia sistemática que distrajera la actividad de las tropas enemigas...»

PRINCIPAL



Debut de la Compañía Caralt

Ayer martes hizo su presentación en nuestro primer escenario la magnífica Compañía de Dramas Policiacos que dirige el genial actor Caralt.

acostumbrados a la selecta disposición de sus espectáculos, como nos atestiguó con la presentación de anoche.

Hoy sube a escena la interesante comedia de aventuras «El misterio del proceso Barton», obra con la cual alcanza lo culminante del interés en el Teatro su máxima emoción.

Mañana, penúltimo día de actuación, tendrán lugar tres grandes funciones, una a las cuatro y media popular y las otras dos a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, estrenándose la obra cumbre del género «Las noches del Gran Hotel o los últimos gansos»...

El próximo viernes será la despedida de la Compañía con el estreno de «El secreto de madame Lagrange», obra de fuerte y sensacional efectismo.

NOTICIAS

Un hombre de bien probada honorabilidad, que goza de la confianza de la Junta de Abastos y a quien ya hemos presentado en estas columnas—don Inocente Tato Caero—fué hoy al Camino Nuevo y escoltó desde el camión a la Plaza de allí el pescado que después puso a la venta...

Es de lamentar que por falta de seguridad en las pescantinas hágase necesario, mejor diremos imprescindible, este servicio, que estaría por demás si cada cual se atuviese a lo legislado respecto al particular.

Mientras esto no ocurra, debe proseguir la actuación del señor Tato tantas cuantas veces se lo permitan sus ocupaciones. Ventaja grande es el poder realizar las compras sin regateos, en relación con lo tarifado, sin que medien palabrotas, léxico de arrabal.

Fueron muchas las Misas que en la mañana de hoy se celebraron en los templos de San Agustín, San Francisco, Capilla General de Animas y del Pilar del Campo de la Estrella apicadas en sufragio del malogrado escolar Ricardo Gesto Nieto.

A las once y en la última de las citadas capillas comenzó el solemne funeral de entierro. Dijo la Misa el coadjutor de la parroquia de San Fructuoso y Santa Susana, don Benigno Fraga López, ayudado por el capellán de la Casa-Asilo de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo, don José Limia y el coadjutor de San Juan señor Sotelo, asistiendo numerosas personas.

Después organizóse la fúnebre comitiva. El cadáver fué conducido en hombros de escolares. Presidía el Clero, que era numeroso, el párroco don Jesús Calvo Espiñeira.

Integraban la presidencia del duelo el Rector de la Universidad don Carlos Ruiz del Castillo, el R. P. Prieto, S. J., el Juez municipal don Andrés Gómez Adanza, el propietario don Manuel Vázquez, el industrial don José Paredes Calvo y don José Trillo y don Víctor González, por la empresa del «Cine Capitol». La familia representaba don Ricardo Gesto Nieto.

Otro duelo componían el decano de la Facultad de Medicina don Antonio Novo Campelo con todos los catedráticos y profesores y varios familiares del finado.

Iban cinco coronas con sentidas dedicatorias a la memoria del muerto.

Después una ingente muchedumbre en la que hemos visto nutridas representaciones de todas las clases sociales y gran número de Requetés y elementos del Sindicato Español Universitario y de la Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga, prueba harto elocuente del hondo pesar que en toda la población causó la prematura muerte del aventajado estudiante, tan apreciado por sus excelentes dotes personales.

El cadáver recibió sepultura en el Cementerio de la Real e Ilustre Cofradía Numeraria del Rosario, cantándose algunos responsos.

En medio del enorme dolor que aflige a sus familiares debe servirles de lenitivo el saber que la inmensa mayoría del pueblo, una magna manifestación, ha tomado parte en su pena y elevó oraciones por el descanso eterno del inolvidable Ricardo Gesto Nieto, quien, piadosamente pensando, estará ya en el lugar que Dios Nuestro Señor tiene elegido para los buenos.

Hoy tampoco se celebraron funciones en el «Cine Capitol».

A toda la distinguida familia del extinto y de un modo particular a su señor padre nuestro buen amigo don Ricardo Gesto Trillo, renovamos el pésame más sentido deseándoles cristiana resignación.

Anúnciase a concurso previo de traslado, la cátedra de Derecho Político de la Universidad de Santiago.

Mañana, día 22, a las tres y media de la tarde, en el campo de la Residencia, gran festival deportivo.

Partido de baloncesto femenino entre los equipos «SEU» de Santiago y «SEU» de Lugo, fútbol entre la selección de la «CNS» y «SEU» de Santiago y gran competición atlética.

Los afiliados del «SEU» y la «CNS» con la presentación del carnet definitivo satisfarán media entrada.

En accidentes casuales resultaron heridos y fueron atendidos en el Cuarto de Guardia del Gran Hospital, Juan Manuel Muñíos, de 14 años, de erosiones en el pómulo izquierdo; Ramón López García, de 14, de herida cortante en la oreja izquierda, y Carmen Cebery Romero, de 40, de erosiones en la pierna derecha.

A la hora de costumbre—18:30—dará principio mañana en la Alameda el concierto musical, riéndose por este programa:

- PRIMERA PARTE: «De Andalucía a Aragón», pasodoble, Texidor. «Rondalla aragonesa», VI danza, Granados. «Sejka», preludeo sinfónico, Vagnetti.

- SEGUNDA PARTE: «En la Alhambra», serenata, Bretón. «Fantasía española», Bretón. «Cielo andaluz», pasodoble, Marquina.

Mañana, día de la Ascensión, a las siete y media de la tarde, se celebrará un baile-asalto en los salones del Círculo Mercantil en obsequio exclusivamente de los socios y familiares.

Será amenizado por una notable orquesta. Las invitaciones para el mismo pueden ser recogidas en Secretaría a las horas de costumbre.

Se concede un último e improvable plazo de diez días a los aspirantes a interinidad de escuelas para que completen sus expedientes a fin de evitar sean excluidos.

Aprovechando la estancia en esta ciudad del ilustre catedrático y poeta Gerardo Diego, autor de «Angeles de Compostela», y a petición de sus muchos admiradores, el próximo día 23, de cuatro a cinco de la tarde, firmará autógrafos en sus libros en la Librería Porto, sita en la Rúa del Villar.

En un auto de turismo fué traído a Santiago el vecino de Outes (Muros), José Dosal Moleado, de 30 años de edad, con heridas graves en diferentes partes del cuerpo que había recibido en las inmediaciones de Noya, a consecuencia de un accidente del trabajo.

El citado individuo se hallaba con otros obreros más, cargando en un carro de bueyes una viga de eucalipto, resbalando ésta, alcanzando al caer a José Dosal.

En atención a ser mañana día de la Ascensión y haber la feria tradicional en Santiago, a ruegos del alcalde accidental señor Zelada, el Gobernador civil autorizó en este día la venta de carne en las tabajerías de Santiago.

Relación de sanciones impuestas por el excelentísimo señor Gobernador civil:

María Carretera Penelas, de La Coruña, 10 pesetas, por insolencia; José Andión Estévez, de La Coruña, 50, por escándalo; Isidro Mosquera López, de La Coruña, 100, por escándalo y malos antecedentes, y Eliseo Pi...



Mañana Jueves de Gran Moda

Presenta el sensacional y espectacular film histórico

LLOYDS DE LONDRES EN ESPAÑOL

con TYRONE POWER, FREDIE BARTOLOMEW, MADELINE CARROL, SIR GUY STANDING

¡Una película maravillosa!

ESTRENO del más reciente NOTICARIO FOX con los sucesos de más actualidad en el mundo.

ta Collazo de Sada, 500 por exceso de viajeros conduciendo su coche matrícula C-5.591.

Todos los maestros de la provincia que perciben subsidio familiar deben enviar con la máxima urgencia a sus habilitados el ejemplar T de la Declaración de Familia, acompañado de dos copias, requisito indispensable para percibir el subsidio del presente mes.

Recibimos la siguiente nota:

«En el día de ayer por los directivos de «La Venatoria» procedióse a echar en los ríos Sar y Sarela, los 5.000 salmonidos enviados a petición de esta Sociedad por la Piscifactoría de Infesto».

Todos los días laborables de doce a una y de cuatro a siete, pasarán por las oficinas de la Delegación Comarcal de ex combatientes de Santiago, a la mayor brevedad posible, los señores que a continuación se relacionan:

Salvador Fraga Rodríguez, Jesús García Ríos, Francisco Sines Fariña, José Miguelez Pardo, Juan Alende Moure, Antonio Seoane Bermúdez, Jaime Millán Calvo, Antonio López Sendón y Manuel López Sendón.

El día 26, a las cuatro de la tarde, darán comienzo en la Audiencia Territorial, los exámenes para procuradores.

El tribunal estará compuesto por el magistrado don Agustín Polidura Ortega, como presidente; don Aurelio Fernández García y don Jesús Babio Calleja, abogados, y el decano y secretario del Colegio de Procuradores de La Coruña, actuando como secretario de dicho tribunal, el de Gobierno de esta Audiencia, don Rafael González Besada y Caballero.

La Comisión Local del Subsidio al combatiente advierte a todos los vendedores ambulantes que tengan a la venta artículos sujetos al recargo del Subsidio, la obligación que tienen de provistarlos de los mismos, participándoles que de no cumplimentar esta orden serán severamente castigados.

Los exámenes de enseñanza no oficial de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Santiago para los señores matriculados en la convocatoria de abril darán comienzo el día 2 del próximo junio, a las diez de la mañana, para las alumnas y a las cuatro de la tarde para los alumnos.

La Junta de Gobierno de la Real Academia Gallega ha dirigido al presidente de la Academia de Ciencias de Lisboa el siguiente telegrama de pésame:

«Real Academia Gallega, tan íntimamente ligada a la cultura de Portugal, se asocia al dolor que la nación hermana siente por la muerte del sabio e ilustre doctor Leite de Vasconcelos, polígrafo de universal renombre, que ha realizado una intensa labor en la ciencia filológica, dedicando especial atención a la lengua y literatura de Galicia.»

Ha sido designado para el mando de la Infantería de la 61 División en Burgos, el coronel de dicho cuerpo don Eladio Becerra González, que desempeñó hasta ayer los cargos de Gobernador militar de la plaza de La Coruña y subinspector de Movilización de la región. De dichos cometidos se hizo cargo interinamente el coronel jefe del regimiento de Artillería número 48, don Jesús Martínez García, por correspondiente reglamentariamente.

La Comisión Gestora de la Diputación provincial de Pontevedra acordó en su última sesión conceder una subvención de mil pesetas a la Sociedad Económica de «Amigos del País» de Santiago, para ayuda de los gastos de instalación de una exposición regional de Bellas Artes.

Se convoca para el primer ejercicio de las oposiciones libres a de los opositores números 1 al 550 de la lista del sorteo, para el día 23 de los corrientes, para el quince horas, en el salón del Colegio de procuradores de Madrid.

Se declaró desierto el concurso de méritos para la provisión de la plaza de Dibujo en la Escuela Elemental de Trabajo de Santiago.

UN CRIMEN EN LESTEDO

En la parroquia de Codeso, en la noche del domingo, cometióse un crimen en el Montoño de Campos o «Redondelos», del que fué víctima José Franqueira Couto.

En ese punto se le acercó un convecino Ramón Vilas Carro, dándole al mismo tiempo palcos con los que lo derribó al suelo. El hijastro de la víctima, del que era enemigo, se aprovechó para darle tres puñaladas en el costado derecho produciéndole la muerte.

La enemistad entre el muerto y el hijastro Amador Mareque, de 15 años de edad, procedía desde que José Franqueira se casó con su madre, causa de los altercados y malas relaciones existentes entre el hijo y aquélla.

Ayer le fué practicada la autopsia al Franqueira por el médico señor Amigo y el titular señor Barros, resultando su fallecimiento por hemorragia interna, por haberle atravesado una de las puñaladas el corazón.

Los autores, después de ser oídos por el Juzgado de Instrucción, ingresaron esta mañana en la cárcel.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 631.

Batallón Disciplinario de Soldados Trabajadores, 29

ANUNCIO

Saca a concurso este Batallón el suministro de carne para las fuerzas del mismo por un trimestre prorrogable.

Los industriales que deseen tomar parte presentarán sus proposiciones con arreglo al modelo que se les facilitará, bajo pliego cerrado, hasta las doce horas del día 25 del actual.

Los concursantes se comprometerán a cumplir los pliegos de condiciones que obran en esta Mayoría y del que previamente pueden enterarse.

Este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Labsacolla (Santiago de Compostela) a 10 de mayo de 1941.

El Capitán Mayor, José Angulo.

PIANOS.—Afinaciones, Reparaciones, Darán razón: Huérfanos, 35, Ultramarinos Lucio Bujidos.

Compraría casa sitio céntrico sin mediación.—Informarán Preguntoiro, 37, tienda.

Se ruega a la persona que haya encontrado un libro de misa, extraviado ayer por la tarde en el Catedral, lo entregue en Conga 8-2, donde se lo gratificará.

TRASPASO barato, por ausencia, bazar en Preguntoiro, 15, local amplio a dos calles, poca renta. Informarán en el mismo y el Procurador don Domingo García Romero, Fonseca, 3; teléfono 1453.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libros, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones, Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

TRASPASO de un bar, instalado en sitio céntrico de Santiago. Darán razón el Procurador D. Domingo García Romero.—Teléfono 1453.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Dramas Policiacos del genial actor

CARALT

Hoy miércoles a las 7 1/4 y 10 1/4

La sencional Comedia

El enigma del Proceso Barton

Mañana Jueves penúltimo día de actuación: 3 grandes funciones

A las 4 1/2 Popular. A las 7 1/4 y 10 1/4

ESTRENO de la Comedia de gran espectáculo y sensación

LAS NOCHES DEL GRAN HOTEL O LOS ÚLTIMOS GANGSTERS

Viernes: Despedida de la Compañía.



TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Dramas Policiacos del genial actor

CARALT

Hoy miércoles a las 7 1/4 y 10 1/4

La sencional Comedia

El enigma del Proceso Barton

Mañana Jueves penúltimo día de actuación: 3 grandes funciones

A las 4 1/2 Popular. A las 7 1/4 y 10 1/4

ESTRENO de la Comedia de gran espectáculo y sensación

LAS NOCHES DEL GRAN HOTEL O LOS ÚLTIMOS GANGSTERS

Viernes: Despedida de la Compañía.

Salon Teatro

Hoy y mañana

ADOLFO WOLWRÜCK

en un film policiaco de inagotable interés y acción rapidísima

Yo fui Jack Mortimer

Las más sorprendentes aventuras en la más apasionante y dinámica de las películas detectivescas

ESTRENO

Sábado HISTORIAS DE VIENA Estreno